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Masa atémica relativa

B El neon, un gas presente en la naturaleza, consta de
un 90,92 % de dtomos con una masa atémica relativa
de 19,99, un 0,26% con una masa de 20,99 y un
8,82% con una masa de 21,99. ;Cuél es la masa até-
mica relativa de este elemento?

Interpretacién del enunciado

Debemos calcular la masa atémica relativa del neén
conocidos los porcentajes en que se encuentran en la
naturaleza sus tres isotopos y conocidas sus respectivas
masas atémicas relativas.

Resolucion del problema

La masa atémica relativa se calcula multiplicando la masa
atémica relativa de cada isotopo por el porcentaje de 4to-
mos que tiene esa masa.

T 9092:19,99 | 0,26:2099
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8,82-21,99
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Estructura electrénica

E@ Escribe la configuracion electrénica del sodio Z= 11
ydel cloroZ=17.

Estrategia de resolucién

Interpretacion del enunciado

La configuracién electrénica de un atomo es la designa-
cion de los niveles y subniveles de energia ocupados por
todos los electrones del 4tomo. La notacion utilizada es
nFdonden (1,2,3...) representa el nivel de energia, /, el
subnivel y x indica el niimero de electrones en el subnivel.

Resolucidn del problema

El dtomo de sodio tiene 11 electrones que se distribuyen
en estos niveles y subniveles:

H 2 electrones en el nivel 1, subnivel s.

B 2 electrones en el nivel 2, subnivel s.

H 6 electrones en el nivel 2, subnivel p.

B 1 electrén en el nivel 3, subnivel s.

La configuracion electronica es 1s? 252 2p° 3s'.

El atomo de cloro tiene 17 electrones que se distribuyen
en estos niveles y subniveles:

B 2 electrones en el nivel 1, subnivel s.
B 2 electrones en el nivel 2, subnivel s.
B 6 electrones en el nivel 2, subnivel p.
M 2 electrones en el nivel 3, subnivel s.
B 5 electrones en el nivel 3, subnivel p.

La configuracion electrénica es 1s> 2s* 2p° 35?3p°.

La teoria atomica de Dalton

/‘.@\J\/‘\zCuél es el significado original de la palabra «atomo»?

7/ + o & : < .
~ ¢Quiénes fueron los primeros que aplicaron este término
en relacion con la estructura de la materia?

[ ;Qué dos caracteristicas principales tiene el &tomo de
_ Dalton?

/B ;como son segin Dalton los atomos de un mismo ele-

' mento? ;Y los 4tomos de elementos diferentes?

4] Explica la diferencia que, segtin Dalton, existe entre un
_elemento y un compuesto.

N

Las particulas atémicas

Il Describe cuales son las aportaciones que dieron los
siguientes cientificos al descubrimiento de las particu-
las atémicas:

a) J.).Thomson.
b) R. Millikan.

<) E.Goldstein.
d) J. Chadwick.

3 :Cémo afecta a la teoria atémica de Dalton el descubri-
miento de las particulas atémicas?

EA (A cuantas particulas equivale un gramo de: a) electro-
nes; b) protones; ¢) neutrones?

3 ;Crees que es significativo el hecho de que la carga
eléctrica del electron y del protdn sean iguales pero de
distinto tipo? Razona tu respuesta.

El modelo del dtomo nuclear

[l ;Qué hechos y observaciones tiene que justificar el
modelo atémico que sustituya a la teorfa atémica de
Dalton?

I Copiay completa el esquema de
la experiencia de Geiger y Mars-
den identificando:

a) Las particulas que atraviesan la ldmina sin cambiar
de direccion.

b) Las que se desvian considerablemente.

<) Las que rebotan y vuelven hacia la fuente de emisién.
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F¥1 Rutheford escribié en 1911: «Es lo mas increible que me
ha sucedido en mi vida. Casi tan increible como si usted
disparase una bala de 15 pulgadas contra un papel de
seda y el proyectil se volviese contra usted».

;Qué modelo de dtomo disefia Rutherford para justifi-
car los resultados desconcertantes de la experiencia de
Geiger y Marsden?

12} Explica de acuerdo con el modelo de Rutheford:
a) Elfendmeno de la electrizacion de la materia.

b) El mecanismo de formacién de un ion positivo y de
un ion negativo.

El modelo de los niveles de energia

FE] Distingue en estos dos dibujos entre espectro atémico
de absorcion y espectro atémico de emision.

FZ1 Explica cémo el modelo de los niveles de energia justi-

ficé el gran inconveniente que presentaba el modelo
nuclear de Rutherford.

FE0 Si el electron no emite energia cuando se encuentra
en una Orbita estable, ;como se producen las rayas
espectrales?

[16)D] Dibuja los posibles saltos de energia de un electrén
que se encuentra en el subnivel p del nivel energético L.

Identificacién de los &tomos

N

m Distingue entre nimero atémico y ndimero mésico y
" explica por qué ambos son nimeros enteros.

@\Copia en tu cuaderno y completa esta tabla:

108
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FE] El oxigeno se presenta en la naturaleza en forma de tres
isétopos: oxigeno-16 con una abundancia del 99,759 %,
oxigeno-17 con un 0,037 % de abundancia y oxigeno-
18 con 0,204 % de abundancia. Calcula con estos datos
la masa atémica relativa del oxigeno. Solucién: 16,996

FZl Un elemento imaginario tiene solo dos isétopos A y B
cuyas masas atémicas relativas son 63 y 64. ;Cual seria
la masa atémica relativa de este elemento si la propor-
cion en que se encuentra en la naturaleza es del 49,5 %
en el primer isétopo? Solucidn: 63,5

4 ‘cti\iidades

Radiactividad

FA1 Describe las caracteristicas de las radiaciones o, B y .

“P2] La radiactividad se origina en el nticleo de los d&tomos,

;como es posible entonces que se emitan electrones si
estas particulas no se encuentren en el ntcleo?

FEIN Calcula la radiacion que se emite en cada una de estas
desintegraciones nucleares:
a) 20> 2Th+...
b) %3Pb— %Bi +...

) %qPo—%5Pb +...
_(lasificacion de los elementos

[24] ;Qué elemento presenta mas caracter metalico: el Na o
\___ el Cs? ;Cudl es mas no metalico: el Co el F?

FX0 Escribe el nombre y el simbolo quimico de cinco ele-
mentos que tengan el mismo nimero de capas electré-
nicas que el silicio.

PZ0) Escribe el nombre y el nimero atémico de tres ele-
mentos que tengan sus electrones distribuidos en cuatro
capas o niveles.

@ Explica por qué el berilio, el magnesio y el calcio estan
juntos en el grupo 2 de la tabla periddica.

iustifica que la configuracién electrénica del ion sodio
Na* sea: 1s* 2s* 2p°.

/ \
i@ Justifica que la configuracién electrénica del ion cloro
N~ CI” sea: 15> 2s*2p° 35 3p°.

AT
{ @ ;A qué elemento le corresponde la siguiente configura-
~cién electrénica: 1s” 2s” 2p° 3s” 3p*?

31 ;Qué elementos se consideran elementos representati-
vos? ;Cuales son sus principales caracteristicas?

EF1 Describe dos propiedades caracteristicas de los alcali-
nos y dos de los halégenos.

Elementos basicos para la vida

EE] ;Como se clasifican los bioelementos en funcion de su
abundancia en los seres vivos? Distingue entre oligo-
elemento indispensable y variable.

EA ;Como se encuentran los bioelementos secundarios en
disolucién acuosa?

E ;Qué funcion desempenan los elementos metalicos
(minerales) en nuestro organismo?

Aplicaciones de los elementos radiactivos

Ed ;Qué es un radioisétopo? ¢Cudles son las principales
aplicaciones de los elementos radiactivos?

EFl ;Como se clasifican los residuos radiactivos?
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deas claras

- Las particulas atomicas

= Eldescubrimiento de estas particulas atémicas pone de manifiesto que:
1. El &tomo es divisible porque contiene particulas materiales subatémicas.
2. Algunas de estas particulas, los electrones, tienen carga eléctrica negativa.

3. Elresto del 4tomo posee la mayor parte de la masa del mismo (la masa de los pro-
tonesy de los neutrones) y tiene caracter positivo (debido a los protones).

4. Como el dtomo es eléctricamente neutro hay que admitir que el nimero de elec-
trones es igual al nimero de protones.

— Modelo de atomo nuclear de Rutherford

= Eldtomo tiene un nicleo central en el que est4 concentrada practicamente toda su
masa, aportada por los protones y los neutrones.

=> La carga positiva de los protones se compensa con la carga negativa de los electro-
nes que se hallan fuera del nicleo.

= Los electrones giran a mucha velocidad en torno del ndcleo y estan separados de
este por una gran distancia.

delo de niveles de energi

= Niels Bohr presenté su modelo atémico apoyandose en tres postulados:

. Modelo de Bohr

1. Existe cierto numero de érbitas circulares estables a lo largo de las cuales el elec-
trén se desplaza a gran velocidad sin emitir energia.

2. El electron tiene, en cada 6rbita, determinada energia, mayor cuanto més alejada
esté aquella del nticleo. Una drbita se caracteriza por el nivel energético que posee.

3. Elelectrén no radia energia mientras permanece en una érbita estable. Cuando el
electrén cae de un nivel de energia superior a otro de energia inferior, se emite
una cantidad de energia definida en forma de radiacién.

. Identificacién de los atomos

= El nimero atémico es el nimero de protones de un atomo, se representa con la
letra Zy se indica mediante un subindice situado delante del simbolo del elemento
correspondiente. Por ejemplo: ;;Na, ;0.

= El nimero masico es la suma del nimero de protones y de neutrones contenidos
en el ndcleo, se representa con la letra Ay se indica mediante un superindice situado
delante del simbolo del elemento en cuestion. Por ejemplo: ZNa, 0.

= Los isétopos son atomos de un mismo elemento con el mismo nimero atémico
(nimero de protones), pero distinto ndmero mésico (ntmero de neutrones).

= Lamasa atémica relativa, Ar, o simplemente masa atémica, es la masa de un dtomo
medida por comparacién con la del atomo de carbono-12.

= CIasiﬁcacién de los elementos
=> La ordenacién de los elementos en la tabla periddica actual se basa en la estructura
electrénica de los dtomos de menor a mayor segun sus nlimeros atémicos.

= Todos los elementos situados en una misma fila forman un periodo, y todos los loca-
lizados en una misma columna, un grupo o familia. Los dtomos de los elementos de
un mismo perfodo tienen el nimero de capas electrénicas. Los de un mismo grupo
poseen igual nimero de electrones en la tltima capa.
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Lee atentamente este texto y responde a las cuestiones:

El desastre del hidrogeno

La fisica volvié a pasar apuros en 1911. Ernest Rutheford argumentd de manera convincente que los
dtomos consistian en electrones que orbitaban en torno a un ntcleo dotado de carga positiva, a la manera
de un sistema solar en miniatura. Segun la teoria electromagnética, sin embargo, los electrones en érbita
emitirian radiacion continuamente y se precipitarian sobre el niicleo en una billonésima de segundo. Pero
los dtomos de hidrégeno eran muy estables. Tal discrepancia representa el error cuantitativo mds grave de

toda la historia de la Fisica.

En 1913, Niels Bohr, que habia ido a la Universidad de Manchester para trabajar con Rutheford, dio con
una explicacion. Postulé que los electrones estarian confinados en un conjunto discreto de érbitas. Los
electrones solo podrian emitir energia saltando a una drbita inferior. La teoria solo explicaba el espectro
del dtomo de hidrégeno y el del dtomo de helio si se ignoraba uno de sus dos electrones.

Justifica la comparacion que establece Rutheford
entre su modelo atémico y un sistema solar en
miniatura.

:Como se distribuyen los electrones, protones y
neutrones en el modelo atémico de Rutheford?

:Qué relacion guardan entre si el nimero de elec-
trones y de protones en un atomo eléctricamente
neutro?

:Qué nombre recibe el nimero de protones de un
4tomo? ;Pueden dos atomos de diferentes elemen-
tos tener el mismo nimero de protones?

:Qué es el niimero masico? ;Pueden dos dtomos del
mismo elemento tener diferente nimero masico?
;Qué nombre reciben estos dtomos?

;Qué fallo presenta el modelo atémico de Ruther-
ford de acuerdo con la teoria electromagnética?
:Sucede esto en la realidad?

{Qué es el espectro atdmico de un elemento?
{Como es el espectro atdmico del hidrégeno?

{Qué postula Bohr para justificar el fallo del modelo
atémico de Rutherford?

:Cémo explica el modelo de Bohr el espectro del
hidrégeno? ;Explica el espectro de mas d&tomos?

Dibuja los dos primeros niveles de energia de un
4tomo y sus correspondientes subniveles. Sittia un
electron en el dltimo subnivel y justifica cuantas
lineas espectrales diferentes podrian aparecer en el
espectro de este dtomo.

¢En qué condiciones puede emitir energia un elec-
trén?

:En qué subnivel es mayor la energia de un elec-
trén:en el soenel p?

13}

BB

Investigacidn y ciencia, abril 2001

Distingue entre:

a) Caracteristicas del electron y del neutrén.
b} Los protones y las particulas alfa.

<) Numero masico y masa atomica.

) Periodo y grupo en el sistema periédico.

;Cudl es la naturaleza de la radiacion alfa? ;Qué

sucede si un 4tomo de “5Ra emite una particula alfa?

Responde verdadero o falso y justifica la respuesta:

a) La radiactividad es debida al nimero de electro-
nes que orbitan alrededor de un dtomo.

b) Enlos nucleos radiactivos existen electrones.

<) La emision de radiacion gamma no altera ni el
nimero atémico ni el nimero mésico del atomo
que la emite.

;Qué elementos forman el grupo 177 ;Cuéntos elec-
trones tienen en la capa exterior los elementos del
grupo 177 ;Se consideran elementos representati-
vos a los elementos del grupo 17?

;Dénde esta situado el hidrégeno en la tabla perié-
dica? ;Qué otros elementos componen este grupo?
;Cuantos electrones tienen en la capa exterior estos
elementos?

Si el hidrégeno es un no metal y los elementos del
grupo 1 son metales, ;qué tienen en comun para
estar situados en el mismo grupo?

Calcula la masa atémica relativa del uranio a partir
del porcentaje en abundancia de sus diferentes is6-
topos en la naturaleza: Uranio-234: 0,0057 %, Ura-
nio-235: 0,72 %, y Uranio-238: 99,27 %.

Escribe la configuracién electrénica del Ca, Z = 20.

;Qué nombre reciben los elementos basicos para la
vida? Nombra cinco de estos elementos.

El atomo y el sistema periodico





